

安徽富煌钢构股份有限公司

关于 2015 年年报问询函回复的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

安徽富煌钢构股份有限公司（以下简称“公司”）于 2016 年 4 月 11 日披露了《2015 年年度报告》。2016 年 4 月 26 日，公司董事会收到深圳证券交易所中小板公司管理部的《关于对安徽富煌钢构股份有限公司 2015 年年报的问询函》（中小板年报问询函【2016】第 54 号）（以下简称“《问询函》”）。根据《问询函》要求，公司现就相关情况回复披露如下。

一、公司 2015 年实现营业收入 14.94 亿元，同比下降 18.53%，实现归属于上市公司股东的净利润（以下简称“净利润”）3,082 万元，同比下降 20.78%，销售毛利率为 16.87%，同比提高 2.75 个百分点。请结合行业可比上市公司业绩情况、公司最近两年订单获取和执行情况等，说明公司经营业绩下降的原因，并说明销售毛利率有所提高的原因。

回复：

1、公司与同行业可比上市公司业绩情况比较如下：

公司名称	2015 年度			2014 年度			营业收入变动比例 (%)	归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润变动比例 (%)	销售毛利率增加变动
	营业收入 (万元)	归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润 (万元)	销售毛利率 (%)	营业收入 (万元)	归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润 (万元)	销售毛利率 (%)			
精工钢构	720,533.74	16,540.27	16.57	688,577.99	21,634.15	16.58	4.64	-23.55	-0.01
鸿路钢构	319,263.24	5,917.40	18.17	422,515.09	12,574.80	17.30	-24.44	-52.94	0.87

杭萧钢构	378,643.47	11,186.24	23.51	393,290.85	4,247.90	16.67	-3.72	163.34	6.84
东南网架	519,604.31	1,570.38	11.50	422,686.85	5,411.58	12.80	22.93	-70.98	-1.30
平均值	-	-	17.44	-	-	15.84	-	-	1.60
富煌钢构	149,474.73	2,861.51	16.87	183,481.46	3,671.97	14.12	-18.53	-22.07	2.75

上述数据取自公开披露的上市公司年报。

从上表可以看出，同行业可比上市公司中归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润除杭萧钢构外 2015 年度均有一定幅度的下降。公司经营业绩下降与同行业可比上市公司基本保持一致。

公司销售毛利率 2015 年度略低于同行业可比上市公司销售毛利率，并与同行业可比上市公司销售毛利率上升趋势一致。

2、公司近两年钢结构订单获取和执行情况（均为含税金额）

年 度	当年新签订合同金额 (万元)	当年新签订合同确认收入 (万元)	截止年末累计未确认收入 (万元)
2014 年度	177,682.34	87,157.97	103,798.29
2015 年度	200,046.06	62,940.70	150,477.91
2016 年 1-4 月	73,535.74	—	—

从上表可以看出，公司近两年订单保持增长，期末累计未确认收入的金额较大，公司经营保持良好的发展态势。

3、公司经营业绩下降的具体原因

(1) 由于受到国内宏观经济增长放缓的影响，公司主要原材料钢材价格下跌较多，公司产品销售单价下滑较大，同时部分业主在建项目受经济环境、资金压力等影响，放缓建设速度，导致公司营业收入有所下降。公司钢结构产品销量、单位售价和成本具体见下表：

年 度	钢结构销 量 (吨)	钢结构收入 (万元)	单位收入 (元)	钢结构成本 (万元)	单位成本 (元)
2014 年度	192,352.00	132,884.08	6,908.38	112,277.62	5,837.09
2015 年度	173,232.82	106,534.37	6,149.78	86,591.68	4,998.57
变动	-9.94%	-19.83%	-10.98%	-22.88%	-14.37%

(2) 报告期内，公司承接的工程项目较多，规模扩大，公司日常经营管理

费用以及融资的财务费用虽然有所下降，但仍保持在较高的水平，削弱了公司的盈利水平。报告期内期间费用水平具体如下：

项 目	2015 年度金额（万元）	2014 年度金额（万元）	变动幅度
销售费用	2,382.54	2,519.61	-5.44%
管理费用	6,264.52	6,121.41	2.34%
财务费用	8,031.79	9,155.25	-12.27%
合 计	16,678.85	17,796.27	-6.28%

（3）2015 年度较 2014 年度应收账款增加较多，导致公司计提的应收账款坏账准备相应大幅度增加。

项 目	2015 年度金额（万元）	2014 年度金额（万元）	变动幅度
资产减值损失	3,428.69	1,609.82	112.99%

综上所述，公司 2015 年度经营业绩较上年有所下降。

4、公司销售毛利率有所提高的具体原因

报告期内，公司主营业务毛利主要来自重钢、轻钢两大钢结构业务，公司毛利率变化主要受钢结构业务毛利率变化的影响。导致公司毛利率提高的主要原因如下：

（1）国内钢材价格走势对公司钢结构业务毛利率的影响

公司产品的主要原材料为钢材，包括钢板、型钢、焊管等，钢材成本占公司产品成本的 65% 左右。一般钢结构工程投标价的确定，主要以工程预算成本加上合理利润的方式确定。报告期内，公司钢结构业务单位毛利基本保持稳定，毛利率受单位成本或单位售价影响较大，与钢材价格的变动趋势总体呈负相关。

报告期内，国内 30mm 板材价格走势如下：



2015 年度，国内钢材价格持续下跌，导致公司钢材采购价格下降，具体如下：

品 种	2015 年度平均采购单价	2014 年度平均采购单价	变动幅度
钢板（元/吨）	2,359.58	3,338.03	-29.31%
型钢（元/吨）	2,535.08	3,414.25	-25.75%
焊管（元/吨）	3,410.59	3,620.61	-5.80%

由上表可知，公司主要原材料采购价格较上年下降幅度较大，导致公司钢结构业务毛利率上升。

（2）公司业务调整能力对钢结构业务毛利率的影响

2015 年度，公司钢结构业务毛利率较上年度上升，除钢材价格因素影响外，还包括：1) 在钢结构产品单位售价下降 10.98% 的情况下，公司通过一系列的措
施加强成本管控，导致钢结构产品单位成本较 2014 年度下降 14.37%，单位产品成本的降幅高于单位售价的降幅；2) 在获得房屋建筑工程施工总承包壹级资质、建筑行业（建筑工程）甲级设计资质及上市后，公司在承接综合性大型建筑工程时竞争力有所提升，陆续承接了一批规模较大、毛利率较高的大型工程，提升了整体毛利率。

二、报告期末，公司应收账款账面余额为 10.97 亿元，同比增长 50.58%，应收账款占营业收入比重为 73%，报告期内公司经营活动产生的现金流量净额为

1.11 亿元，同比增长 201.09%。请结合销售收款情况、行业可比上市公司情况等，说明应收账款、经营活动产生的现金流量净额同比增长较大的原因和应收账款占营业收入比重较高的合理性，并请结合资金周转情况等说明公司资金是否满足日常经营活动的需要。

回复：

1、应收账款同比增长较大的原因和应收账款占营业收入比重较高的合理性

(1) 报告期内，公司销售收款情况如下：

项 目	2015 年度金额（万元）	2014 年度金额（万元）
营业收入①	149,474.73	183,481.46
销售商品、提供劳务收到的现金②	131,009.94	165,150.72
差 额 ③=①-②	18,464.80	18,330.74
占 比④=②/①	87.65%	90.01%

由上表可知，报告期内公司销售收入和销售商品、提供劳务收到的现金未发生重大变化，2015 年受宏观经济影响，公司销售回款较 2014 年度略有下降。

(2) 报告期内，公司与同行业可比上市公司的应收账款余额与营业收入配比情况如下：

公司名称	2015 年度/2015.12.31		2014 年度/2014.12.31		应收账款增长幅度
	应收账款 (万元)	占营业收入比例	应收账款 (万元)	占营业收入比例	
精工钢构	231,464.95	32.12%	205,208.21	29.80%	12.80%
鸿路钢构	195,698.87	61.30%	185,541.06	43.91%	5.47%
杭萧钢构	112,252.06	29.65%	92,768.14	23.59%	21.00%
东南网架	303,197.05	58.35%	241,380.42	57.11%	25.61%
富煌钢构	109,789.29	73.45%	72,910.12	39.74%	50.58%

由上表可见，公司 2014 年末应收账款余额占营业收入比例与同行业无重大差异，2015 年应收账款余额占收入的比例及应收账款增长率略高于同行业。

(3) 应收账款同比增长较大的原因和应收账款占营业收入比重较高的合理性

①工程施工企业回款周期较长是行业内较为普遍现象，公司主要客户大多是

大型央企及大型国企，在应收账款回收风险较低的前提下，因受宏观经济环境影响，2015年度回款速度有所放缓。

②2015年度大力加强对存量工程的管理，进一步加强了工程项目的结（决）算工作，报告期内按工作量确认的应收账款增长较多。

2、经营活动产生的现金流量净额同比增长较大的原因

（1）报告期内，公司与同行业可比上市公司经营活动产生的现金流量净额比较如下：

公司名称	2015年度经营活动产生的现金流量净额（万元）	2014年度经营活动产生的现金流量净额（万元）	净额增加额（万元）
精工钢构	46,468.63	11,685.90	34,782.74
鸿路钢构	-3,171.07	4,128.05	-7,299.12
杭萧钢构	9,437.73	-23,005.39	32,443.12
东南网架	-10,319.33	26,113.30	-36,432.63
富煌钢构	11,188.94	-8,875.69	20,064.63

由上表可知，公司经营活动产生的现金流量净额净增加额与同行业可比上市公司相比不存在显著差异。

（2）同比增长较大的原因

报告期内，公司经营活动现金流量的主要构成如下：

项目	2015年度(万元)	2014年度(万元)	变动金额(万元)
净利润	3,152.58	3,980.44	-827.86
加：资产减值准备	3,428.69	1,609.82	1,818.87
固定资产折旧、油气资产折耗、生产性生物资产折旧	4,176.06	4,335.95	-159.89
财务费用（收益以“-”号填列）	6,330.19	6,910.49	-580.30
递延所得税资产减少（增加以“-”号填列）	-514.46	-262.61	-251.85
存货的减少（增加以“-”号填列）	3,317.63	-25,344.97	28,662.60
经营性应收项目的减少（增加以	-33,793.65	-19,941.27	-13,852.38

“—”号填列)			
经营性应付项目的增加(减少以“—”号填列)	37,601.59	39,402.17	-1,800.58
其他	-12,669.74	-19,689.92	7,020.18
经营活动产生的现金流量净额	11,188.94	-8,875.69	20,064.63

由上表可知,2015 年度报告期内经营活动产生的现金流量净额同比增加的原因主要是受存货项目、经营性应收项目和其他项目的影响。

①存货项目的影响

存货项目各明细项目具体变动的构成如下:

项 目	2015 年存货减少金额 (万元)	2014 年存货减少金 额(万元)	变动金额 (万元)
原材料	-31.50	-2,244.51	2,213.01
库存商品	1,612.91	22.51	1,590.40
建造合同形成的已完工未结算资产	891.31	-22,408.44	23,299.75
在产品	844.91	-714.53	1,559.44
合 计	3,317.63	-25,344.97	28,662.60

其中建造合同形成的已完工未结算资产的明细项目如下:

项 目	2015 年存货减少金 额(万元)	2014 年存货减少 金额(万元)	变动金额(万元)
累计已发生成本	-9,217.71	-25,211.64	15,993.93
累计已确认毛利	1,370.99	2,713.78	-1,342.79
减: 预计损失	—	—	—
已办理结算的金额	-8,738.03	-89.43	-8,648.61
建造合同形成的已完工未结 算资产合计	891.31	-22,408.44	23,299.75

由表可见,2015 年存货的减少较 2014 年大幅增加主要系存货中建造合同累计已发生成本的影响,2014 年工程施工成本增加 25,211.64 万元,比 2015 年多 15,993.93 万元。

②经营性应收项目的影晌

由上表中建造合同形成的已完工未结算资产的明细可知, 2015 年经营性应收项目的增加较 2014 年多增加 13,852.38 万元, 主要系 2015 年已办理的结算金额增加数较 2014 年增加 8,648.61 万元。

③其他项目的影晌

其他项目主要系银行存款中使用受限制的银行承兑汇票保证金、保函保证金和国内信用证保证金的减少数, 2015 年上述保证金增加 12,669.74 万元, 比 2014 年少增加 7,020.18 万元。

综上所述, 2015 年经营活动产生的现金流量净额较 2014 年大幅增长的原因主要系 2014 年工程项目累计已发生成本增加金额较 2015 年多 15,993.93 万元, 以及 2014 年货币资金中受限制的各项保证金增加金额较 2015 年多 7,020.18 万元。

3、请结合资金周转情况等说明公司资金是否满足日常经营活动的需要。

(1) 从现金收支平衡的角度来看, 假设不考虑投资活动的资金需求, 公司日常经营活动的现金需要有经营活动现金净额与筹资活动现金净额, 具体见下表:

项 目	2015 年度 (万元)	2014 年度 (万元)
经营活动现金流入	131,676.31	166,347.84
经营活动现金流出	120,487.36	175,223.53
经营活动现金净额	11,188.95	-8,875.69
筹资活动现金流入	113,771.95	127,580.00
筹资活动现金流出	120,672.21	127,530.10
筹资活动现金净额	-6,900.26	49.90
不考虑投资活动的现金结余	4,288.68	-8,825.79
期初现金等价物	14,970.74	32,823.43

由上表可见, 在不考虑投资活动的情况下, 公司通过经营活动和筹资活动获得的资金完全能够满足日常经营活动的需要。

(2) 公司为满足日常经营活动的资金需求而采取的措施

①加强货款回收, 减少资金占用

2015 年度，公司加强了工程项目的结（决）算工作，导致年末应收账款增长较快，公司高度重视应收账款余额增加及由此带来的款项回收风险，已成立了多个货款回收小组，在董事会的统一领导下，对公司的应收款进行监控并对已结算应收款项进行催收。同时进一步加强了对新客户的信用考核，从源头上控制货款回收风险。2016 年 1-4 月份已经收回 2015 年末的应收账款 21,326.43 万元。

②积极开展多渠道进行融资

A. 银行授信增加

随着公司首发上市，自身规模不断发展，市场形象进一步提升，银行授信额度增加，截止 2016 年 4 月 30 日止，公司已经获得的银行授信总额为 242,900 万元，尚未使用的银行授信总额为 75,870 万元。

B. 积极筹划股权融资

2016 年度公司拟以不低于 24.62 元/股的价格非公开发行 A 股股票不超过 4,650 万股（含 4,650 万股），预计募集资金 11.22 亿元，已经中国证监会审核通过，尚未取得正式批文。

综上，公司预计资金能够满足日常经营活动的需要。

三、报告期内，公司募投项目重型钢构件生产线二期项目、高性能建筑钢结构维护构建生产线项目实现的效益分别为 1,623.6 万元、50.65 万元，均未能达到预计效益，请结合募投项目实现效益与预计效益的差异情况，充分说明相关项目未能达到预计效益的原因。

回复：

1、公司募投项目 2015 年度实现效益与预计效益比较情况

项目	承诺效益（万元）	实现效益（万元）	差异（万元）
重型钢构件生产线二期项目	6,165.84	1,623.60	-4,542.24
高性能建筑钢结构维护构建生产线项目	843.94	50.65	-793.29

2、募投项目实际效益未达到预计效益的原因

①受宏观经济影响，2015 年度募投项目销量未达到预计销量，同时由于钢材价格持续下降，公司钢结构产品的单位售价下降，2015 年募投项目钢结构销售收入为 0.62 万元/吨，可行性研究预计的销售收入为 0.65 万元/吨，单位售价

和销量同时下降，影响了募投项目的收入，拉低了募投项目的利润总额。

②报告期项目毛利率水平未达预期，影响了项目的盈利空间。“重型钢构件生产线二期项目”及“高性能建筑钢结构维护构建生产线项目”预计毛利率为20.89%，而公司2015年钢结构业务实际毛利率为18.72%（重钢结构业务和轻钢结构业务）。虽然单位售价的下降幅度小于单位成本的下降幅度导致2015年度毛利率较上年同期上升，但仍低于项目预期毛利率水平。

③人工成本大幅度上升，公司为了人才的可持续性发展，建设高素质的人才队伍，不断提高员工的待遇水平。制定项目可行性研究时，预计的平均生产人员年工资额为3万元，2015年实际平均每人年工资额为6.18万元，增幅达到106%，这也是导致项目毛利率水平未达到预期的一个重要因素。

四、报告期末，公司存货账面余额 10.78 亿元，存货跌价准备为 0，年度报告同时披露公司主要原材料钢材价格下跌较多，公司产品销售单价下滑较大。请结合存货构成、原材料和产品价格下跌情况等，自查公司存货是否存在减值迹象，存货跌价准备计提是否充分，请年审会计师发表专项意见。

回复：

1、存货的构成

报告期末，公司存货的账面余额及构成情况如下：

类别	期末账面余额		期初账面余额		变动比例
	金额	比例	金额	比例	
建造合同形成的已完工未结算资产	858,859,025.96	79.62%	867,772,091.81	78.01%	-1.03%
原材料	161,616,651.61	14.98%	161,301,733.83	14.50%	0.20%
库存商品	16,013,300.84	1.48%	32,616,646.53	2.93%	-50.90%
在产品	42,274,236.12	3.92%	50,723,339.20	4.56%	-16.66%
合计	1,078,763,214.53	100.00%	1,112,413,811.37	100.00%	-3.03%

2015年期末公司存货的主要构成为建造合同形成的已完工未结算资产和原材料，其中，建造合同形成的已完工未结算资产的具体明细如下：

项 目	期末余额	期初余额	变动比例
累计已发生成本	3,739,192,955.18	3,647,015,829.04	2.53%
累计已确认毛利	469,649,387.72	483,359,246.98	-2.84%
减：预计损失	—	—	—
已办理结算的金额	3,349,983,316.94	3,262,602,984.21	2.68%
建造合同形成的已完工未结算资产	858,859,025.96	867,772,091.81	-1.03%

建造合同形成的已完工未结算资产结构较为稳定，各明细项目变动较小。

2、原材料和产品价格下跌情况

由于受到国内宏观经济增长放缓的影响，公司主要原材料钢材价格下跌较多，相应的钢结构类产成品的单位成本也下降较多。由于公司采用订单驱动的经营模式，期末库存基本为尚未执行完毕的合同而备货，所以存货不会因为材料市场价格的下跌而出现损失。另外，通常情况下，公司与客户签订的销售合同为固定单价合同，从销售合同的签订到原材料的采购还存在一定的时间差，所以在原材料价格持续下跌的情况，反而会增加公司的毛利水平。

3、存货跌价准备的测试

根据《企业会计准则第1号——存货》及公司存货相关政策的规定，公司期末存货按成本与可变现净值孰低计价。存货成本高于其可变现净值的，按可变现净值计量，同时按照成本高于可变现净值的差额计提存货跌价准备，计入当期损益。在确定存货的可变现净值时，以取得的确凿证据为基础，并且考虑持有存货的目的、资产负债表日后事项的影响等因素。

（1）建造合同形成的已完工未结算资产的减值测试

期末，公司按建造合同预计合同总成本超出合同总收入的部分与该建造合同已确认损失之间的差额预计合同损失，计提存货跌价准备。截止2015年12月31日，经检查公司全部的尚未执行完毕的合同，未发现预计总成本超出合同总收入的情况，所以建造合同不存在预计损失，无需计提存货跌价准备。

（2）库存商品和在产品的减值测试

公司的主营业务钢结构业务和门窗业务均为订单驱动的经营模式，公司期末

库存商品均系为执行销售合同或者劳务合而持有的存货，且为执行销售合同而持有的存货数量不大于销售合同订购数量，所以其可变现净值以合同价格为基础计量。截止 2015 年 12 月 31 日，库存商品根据合同单价减去预计销售税费作为可变现净值的计算依据；在产品根据合同单价减去预计继续生产成本和预计销售税费作为可变现净值的计算依据。经测试，期末不存在库存商品或在产品单位成本大于可变现净值的情况，所以无需计提库存商品和在产品跌价准备。

(3) 原材料的减值测试

公司期末原材料主要系为钢结构业务和门窗业务生产而持有的材料。其具体构成如下：

项目	金额	占比
钢结构业务材料	146,831,074.35	90.85%
其中：主要材料	129,724,936.13	80.27%
辅助材料	17,106,138.22	10.58%
铝合金门窗材料	10,380,928.26	6.42%
其中：主要材料	6,062,194.88	3.75%
辅助材料	4,318,733.38	2.67%
木门材料	4,404,649.00	2.73%
其中：主要材料	2,212,474.12	1.37%
辅助材料	2,192,174.88	1.36%
合计	161,616,651.61	100.00%

期末公司原材料余额中钢结构业务的主要材料钢材库存约为 5.09 万吨，通用性较强，能够生产各种不同的钢结构产品。期末尚未执行的钢结构业务数量约为 17.93 万吨，待执行合同完全能够涵盖钢材结存量。

根据公司存货跌价准备的相关政策，为生产而持有的材料，用其生产的产成品的可变现净值高于成本的，该材料仍然按成本计量；材料价格的下降表明产成品的可变现净值低于成本的，该材料按可变现净值计量。截止 2015 年 12 月 31 日，由于原材料用于生产钢结构业务的对应的建造合同资产、生产门窗业务对应的门窗产品的可变现净值均高于成本，故相应的用于生产的原材料不存在减值情况，无需计提减值准备。

综上，经会计师核查，认为报告期末公司存货不存在减值迹象，无需计提存货跌价准备。

五、年度报告称公司积极参与政府主导的 PPP 项目，新型市场开拓获得突破，请说明公司报告期内参与上述 PPP 项目的具体情况和主要进展。

回复：

PPP 是英文“Public-PrivatePartnerships”的简写，政府和社会资本合作模式，是指政府为增强公共产品和服务供给能力、提高供给效率，通过特许经营、购买服务、股权合作等方式，与社会资本建立的利益共享、风险分担及长期合作的关系。2014 年以来，国务院及相关部委密集出台了一系列政策文件，大力推广 PPP 模式。财政部发布《关于推广运用政府和社会资本合作模式有关问题的通知》（财金 76 号文）、《政府和社会资本合作模式操作指南（试行）》，国家发改委《关于开展政府和社会资本合作的指导意见》、《政府和社会资本合作项目通用合同指南（2014 版）》要求各地发改委 2015 年 1 月起按月报送 PPP 项目，建立发改委的 PPP 项目库。地方政府积极跟进国家政策，相继推出发展 PPP 项目计划。

报告期内公司成立专门的团队，积极参与政府主导的 PPP 项目。在充分论证的基础上，公司选择前期工作比较成熟的项目作为突破口，2015 年 12 月公司参与并中标宁夏生态纺织产业示范园区新建道路及给排水项目、生态纺织研发中心、中小企业孵化园项目 PPP 模式 II 标段，并与宁夏贺兰县人民政府和宁夏生态纺织产业有限公司（以下简称“宁夏纺织”）签署了关于宁夏生态纺织产业示范园区中小企业孵化园和生态纺织研发中心项目的《融资代建工程施工总承包协议》和《投融资及建设移交协议书》。该项目签约合同价暂定为 8.04 亿元，按“融资-代建”总承包模式运作，项目建设资金由公司通过投融资方式解决，公司负责建设施工，宁夏纺织负责项目建成后分期支付公司移交总价款费用。（详见公告编号：2015-070 号）。该项目是公司推进的以 PPP 模式运营具体项目的尝试，目前项目进展顺利。

为进一步拓展 PPP 市场，经公司董事会决议，公司已新设安徽富煌城市建设投资有限公司，全面负责 PPP 项目的业务开展，并引进业内具有丰富经验的高级管理团队，以专业化的视野整合各方资源。安徽富煌城市建设投资有限公司未来将按照“项目+融资”的模式来运作，即新设子公司作为社会资本方在 PPP 项目

中与政府合作，双方成立相应项目公司，项目公司作为项目的业主方，公司作为项目的施工总承包方。新设的子公司可通过发行产业投资基金等多种方式为项目融资，并通过政府回购、资产证券化等多种方式实现项目公司股权的退出，获得股权退出受益。

安徽富煌钢构股份有限公司

2016年5月5日